



# NUEVA ALCARRIA

Organo de F. E. T. y de las J. O. N. S.

Se publica los sábados | Administración: González Hierro, 4. Teléf. 351 | Precio número, 35 cts.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: TRIMESTRE, 450 ptas. - SEMESTRE, 9'00 - ptas. AÑO 18'00 ptas.

## ANTE EL 6 DE DICIEMBRE

### Relato de una odisea que empezó antes y terminó después del 6 de diciembre de 1936

Era un día del último decenio de aquel noviembre de 1936. Amaneció lluvioso, frío y triste; más lóbrego todavía que otros días que habían amanecido lóbregos, porque el caudal de noticias sobre las operaciones del frente de Madrid, que, hasta aquella fecha, habían iluminado con destellos de fulgor indescriptible nuestro anhelo y nuestra esperanza, se había esfumado y perdido en un silencio abrumador. La nube de melancolía que, desde la noche anterior, envolvía, dormitorio por dormitorio, toda la Prisión, no se desvaneció en toda la mañana.

A las once, como de costumbre, nos hicieron bajar al patio a esperar que se hiciera hora de repartir el rancho. La llovizna y el frío reunieron bajo los cobertizos a cuantos no habían menester de sellos, alguna cajetilla de tabaco del de «Flor de Andamio», que era lo único que, amén de betún, papel y cosas de este estilo, permitían que se nos facilitara en el Economato. Unos cuantos nos guarcimos en la cocina, buscando su calorillo confortador, después de haber husmeado en vano y comprobado que no había por el momento nueva alguna que pudiera reanimarnos.

Y a poco llegó también a la cocina un compañero recién afeitado, que nos espetó a boca de jarro la primera noticia que aquel día circuló por la cárcel:

—Han detenido a un miliciano. ¡Huy, que cara tiene el condenado y qué no habrá hecho el pájaro, cuando los mismos suyos lo traen a la cárcel. Ahora mismo, cuando yo salía de la barbería, entraba él a afeitarse. Ya lo veréis, si lo bajan al patio.

Y la noticia, a falta de otra mejor, cundió con la rapidez con que se propagan en la cárcel todas las noticias.

Aunque seguía el cielo encapotado, había cesado de llover y los refugiados en la cocina salimos fuera. En la cola del Economato, formada por unos quince o veinte fumadores, estaba el presunto miliciano. Vestía un mono azul bastante maltratado. Era robusto y, más bien alto que bajo, aparecía un tanto encogido tal vez por el frío, que le hacía titilar. Los que estaban delante de él se volvían de cuándo en cuándo y le miraban entre recelosos y airados. El hubo de comprender, sin duda, que no resultaba grata su presencia, y, callado, volvía el rostro a otro lado, como para esquivar aquellas miradas. Gracias a esto, pude yo verlo de frente y he de confesar que también me inspiró desconfianza su aspecto. Moreno, de frente ancha y espaciosa, cara ovalada muy enjuta, ojos grandes y oscuros que perdían brillo, y con angustia, en el vano de la nariz, con un «paseado» a mi hermanito, que pertenecía a la guardia de seguridad, y en este escondrijo marcado por aquel entrecejo tan profundo, tan junto y de color tan pardo, que lo daba un aire de resolución incapaz de pararse en barras... Y quizá «por no haberse parado en barras» lo habrían traído a hacernos compañía...

Sentí curiosidad de conocer lo que traía aquel miliciano y, dirigiéndome a él, lo abordé sin preámbulos:

—¿De dónde eres?  
—Soy de muy lejos de aquí.  
—¿De qué provincia?  
—De ésta misma provincia.  
Estuve tentado a no proseguir, por si era paisano mío; pero continué:

—¿De qué pueblo?  
—De Campillo.  
—¿De Campillo de Ranas?  
—No; que soy de Campillo de Dueñas.  
—Hombre, pues yo soy de cerca de allí.

—¿De dónde es V., pues?  
Esta manera respetuosa de hablar resultaba extraña en un miliciano y contesté: De El Pobo.

El muchacho cambió repentinamente y, con alegría imposible de describir, me dijo: —Entonces tú eres Higinio.

—Sí; ¿me conoces?  
—No; a tí no, pero conozco a tu hermano Julio y os parecéis.

La misma alegría que el sentí yo. Le pregunté si fuma, y como me respondiera que sí y no tuviera dinero, le compré una cajetilla. Separámonos de la cola y él sacó de su cartera unos sellos de correos que me alargó. Interpreté esta acción como que deseaba pagarme el tabaco y me negué rotundamente a aceptarlos. Pero él insistió con decisión:

—Tómalos, Higinio. No trato de pagarte nada, que estoy muy acostumbrado a recibir de compañeros de prisión lo que he necesitado y a darles a ellos lo que he tenido yo, si les ha hecho falta. Es que, añadido con amargura, yo no escribiré más cartas... no debo escribir a nadie ya...

—Por lo que veo, le repliqué, has estado preso en otras cárceles.

—Mira, me respondí, prométeme que no has de contar nada de lo que te diga, y te contaré mi historia. Aguardar mi respuesta, siguió:

—Nos matarán a todos los presos, no lo dudes; es la consigna que tienen y en Madrid han empezado a cumplirla, sacando todas las noches centenares de presos de todas las cárceles, a los que asesinan enseguida.

—No seas pesimista; en Madrid ya sabemos nosotros lo que ocurre, pero aquí en Guadalajara, aunque tienen ofrecido exterminarnos en cuanto haga acto de presencia y arrojé una bomba la aviación, no llegarán a eso... en fin, cuéntame tu historia y dime cómo te llamas.

—Me llamo Tercero. Era cabo de gastadores del Regimiento de Artillería a caballo, de Carabanchel, que se sublevó y fué vencido. Perdiendo por un compañero, me ojeé a una prima mía, que fue huésped en la calle de Leganitos. Allí estuve cerca de un mes, en este escondrijo, que me pareció a mi hermanito, que pertenecía a la guardia de seguridad, y en este escondrijo marcado por aquel entrecejo tan profundo, tan junto y de color tan pardo, que lo daba un aire de resolución incapaz de pararse en barras... Y quizá «por no haberse parado en barras» lo habrían traído a hacernos compañía...

—Cuando empezaron a aproximarse a Madrid las fuerzas de Franco, empezaron también las organizaciones del Frente Popular a decretar traslados de presos de la capital a otras ciudades, y estos traslados han ter-

minado siempre al borde de cualquier carretera con el fusilamiento de los trasladados. En los primeros días de este mes hicieron de la Modelo una paca de trescientos. Entre ellos iba yo. Nos ataron las manos atrás con bramante y nos acomodaron en seis coches «Leyland» de los de dos pisos, a cincuenta presos en cada coche. A mí me tocó ir en el segundo coche de la caravana. Nos habían dicho que nos trasladaban a otra cárcel. Ninguno lo creímos; pero, así que los coches tomaron la dirección de Barajas, comprendimos perfectamente la suerte que nos estaba reservada. Hizo, por fin, alto la expedición; comenzaron a descender los ocupantes del primer coche y uno a uno fueron cayendo los cincuenta, acibillados a balazos. ¡Qué montón más imponente forman, uno sobre otro, los cadáveres de cincuenta hermanos!

Yo había seguido con ansiedad los cincuenta fusilamientos y concebí un plan para librarme. Había milicianos armados de pistola, y de éstos era imposible escapar, porque llevaban a su víctima, hasta el mismo montón, cogida del brazo y allí le descerrajaban un tiro en la nuca; era preciso, pues, que a uno lo cogiera un miliciano de los que llevaban fusil.

Renunció a describirte las escenas que se desarrollaban a cada paso. Cuando vinieron a empezar con el segundo coche, los del cuarto prorrumpieron en gritos y lamentos, que los milicianos apagaron a tiros dentro del mismo coche. Entretanto, yo conseguí que me tomara uno de los de fusil. En el trayecto, me consolaba el miliciano con la bella perspectiva de no hacerme sufrir, porque apuntaría bien y me aviaría del primer tiro. Yo caminaba a su izquierda, pegado a él y callado. Cuando faltaban pocos metros para llegar al macabro montón, me separé como un paso y me lancé de costado contra él, dándole tal empujón, que cayó al suelo rodando. Mientras se levantó y preparó el fusil, ya había saltado yo al otro lado de los fusilados. Me disparó cuatro tiros y aun intentó seguirme, pero disuadiéronlo sus compañeros, diciéndole: «Deja a ese, que ya lleva bastante». Temían, indudablemente, que mi ejemplo cundiera. Continué corriendo un buen rato hasta que caí por un ribazo. Creí que estaba herido; pero alcé del suelo y comprobé que no me había dañado nada. Me levanté, más ligero que el viento, aprovechando las últimas horas de la noche, hasta que me acordé a salvo. Entonces pensé en romper las ligaduras de las manos, y lo conseguí, no sin grande esfuerzo ni sin que el fino bramante me produjera un buen corte en cada muñeca; mira las cicatrices, tiernas todavía.

Ansioso de llegar a nuestra tierra, me orienté hacia el Tajo y comencé a caminar con no pequeña intranquilidad y sobresalto. A eso del mediodía, alcancé el ferrocarril y me dirigí a una caseta de guardabarreras, en la que hallé solamente a una mujer.

(Pasa a la página 4.)

## Circular de la Inspección de Primera Enseñanza

Con motivo del principio de curso, este año retrasado de hecho por las múltiples variaciones de maestros en nuestra provincia como en todas, a consecuencia de la resolución del pasado concurso de traslados, la Inspección de Enseñanza Primaria tiene el gusto de enviar un cordial saludo al Magisterio Nacional de la provincia y recordarle que una vez más llega el momento de colaborar en pro de la Escuela Nacional, que es para nosotros el símbolo de la Patria.

Unidos maestros e inspectores en un apretado haz, hemos de dar la máxima batalla de la Cultura como auténticos y decididos guerreros de la Paz.

Para ello hace falta, como nunca, una gran vocación y un inmenso espíritu de sacrificio en pro de la causa, de nuestra causa, que no puede ser otra que la de formar ciudadanos completos, sanos de espíritu y de cuerpo, integralmente bellos, que es indiscutiblemente bueno.

A fin de conseguir ese propósito y hacerlo realidad, todo maestro meditará un poco a cerca de su personalidad y su trabajo.

No olvide que es él el único espejo de contemplación de conciencias y único blanco de saetas certeras, y reflejar imágenes puras y rechazar flechas emponzoñadas necesita estar siempre limpio y transparente, al mismo tiempo que acorazado por la virtud. De este modo será un verdadero ejemplo para todos.

Respecto del trabajo a realizar, todos sabéis que es grande y diario, pero haciéndolo con gusto y amabilidad no os resultará pesado.

Es indispensable y obligatorio el cuaderno de preparación de clases, donde se refleja el constante hacer de la escuela, así como el diario resumen, fiel del mismo trabajo, base para despertar y acuciar al maestro en la aplicación de nuevos procedimientos que simplifiquen y hagan interesantes las enseñanzas más áridas.

El «Diario de los niños», donde

se comprueba la atención de los alumnos, al mismo tiempo que es fuente de imaginación y base para relaciones muy interesantes, en las que se manifiesta el carácter infantil.

Es también indispensable llevar al día todos los registros reglamentarios para en cualquier momento tener dispuestos cuantos datos os exija la superioridad.

Atenderéis de una manera especialísima a la educación religiosa y patriótica de vuestros educandos, aprovechando cuantas ocasiones se os presenten para que se formen sus almas en un ambiente de pureza e hidalguía.

También vuestra labor debe salir del recinto escolar y diluirse en el ambiente social, unas veces en forma visible y directa, como cuando se trate por ejemplo, de hacer resaltar figuras y hechas públicamente, cual sucede con ocasión de fechas conmemorativas, y otras veces, sin relumbro, discretamente, casi inadvertidamente, en la cotidiana labor, aportando de continuo el grano de arena que llegue a formar, con el tiempo, las cordilleras que enlacen, por amor a la Humanidad.

Como auxiliares poderosos para estas realizaciones tenéis al señor cura párroco y a los delegados del Frente de Juventudes y Sección Femenina, siempre dispuestos a la colaboración más eficaz.

¡Maestros! No olvidéis que interesa grandemente a todos el cultivo adecuado de nuestra tierra y fomentad en los niños la afición a la agricultura.

¡Maestras! Las madres del porvenir están en vuestras manos.

¡Vosotras sabéis lo que esto significa!

Es preciso que se fomente la enseñanza del hogar con un carácter preferente.

Todos a preparar un curso que sea digno exponente del valor del maestro español dejando plasmado su trabajo en los exámenes y las exposiciones de fin de curso.

## La Entrepaña, paraje solitario

Todavía recuerdo aquella ilusión que se sentía de infantil por ver y pasar por el paraje denominado «Entrepañas», que de puro solitario y triste, se forjaba en el entendimiento infantil un concepto novelesco con caracteres de tragedia, pues seguido de este singular paraje viene el no menos trágico de «Callejón del infierno», ya en término de Sacedón. (La «Entrepaña» divide los términos de Auzón y Sacedón). Y no en vano se formaba ese concepto, ya que la realidad era tan aproximada que no defraudaba en nada cuando con esos ojos de timidez y susto al pasar por la carretera se echaban hacia arriba, como si esos enormes peñascos se vinieran encima irremediablemente. Y no se han venido por su propio impulso, sino que se vendrán abajo por la fuerza explosiva de la dinamita, que no en todo se habrá de emplear para destruir civilización, sino que en muchos casos es el principal factor para poder realizar esas obras, maravillas del arte y de ingenio del hombre.

Este paraje de curiosa constitución geológica, no tanto por su constitución física, sino porque es el único sitio asequible, al curso de las aguas al río Tajo, ya que si la roca en ese sitio no hubiera abierto sus entrañas, rasgado por medio el curso de la montaña, es razonable pensar que curso hubiera tomado este río. En ese paraje, el llamado Cerro de San Critóbal, ha sido como cortado con una mano humana, al impulso de no poder consentir que el río mayor de la Península que, atravesando por el corazón de la Patria, da y produce en la economía nacional gran cantidad de materias primas por el cauce constante de sus aguas. El paso de «Entrepañas», formado totalmente por rocas de inmensa dureza en la plenitud de esta Alcarria,

es el paso ineludible para poner en comunicación esta provincia con nuestro límite de Cuenca; es el paso que un día se tomara para dar curso al llamado tren del Niño Jesús o ferrocarril de Aragón. Con esta carretera y el tren a ambos lados del río, es indudable que se formó un paraje estratégico de cierta belleza natural, en combinación con la que resalta del empleo de los medios más eficaces de la civilización.

A pesar de estos aprovechamientos, era indudable y permanente la soledad, el silencio, el páramo de aquellos lugares, morada tan solo de ganados, aves de rapiña; paraje muy apto para el desenvolvimiento de plantas aromáticas. Pero he aquí que un buen día, el ojo avizor del ser humano oteó la existencia de un sitio fantásticamente colocado para que aquellas rocas, formadas a ambos lados del Tajo, puedan servir como de muros de contención a un embalse de agua, cuya cantidad y producción serían incalculables. El hombre se propuso aprovechar aquellas rocas, y tras unos tiempos de insensatez política, incomprensión técnica, se ideó la realización que un buen día fué tan solo una feliz idea. Y hoy, luchando con los elementos roca y agua a base de tesón y dinamita, esas rocas están siendo transformadas para llegar a construirse el mayor pantano de la Patria. Pantano en donde tras el espíritu de los principios que animan las doctrinas del Nuevo Estado se está realizando una de las más maravillosas obras de la ingeniería española. La perfección, la técnica, la maravilla y tras todo esto, un día no muy lejano, el aumento de la producción nacional, en sus dos aspectos, de materias primas y de potencial eléctrico, están dejando en aquel sitio solitario an-

(Pasa a la página 2.)

## La Entrepaña, para- je solitario

(Viene de la página 1.ª)

tes, hoy transformado en lo más dinámico y activo que se registra en la provincia, un paraje de singular belleza arquitectónica que cuando se contemple no tanto las obras objeto de construcción, sino el embalse de las aguas hará del paraje de «Entrepeñas» el sitio más atractivo de la provincia, y para esos dos pueblos citados, el orgullo de haber dado cábida a una obra tan majestuosa. El Pantano de «Entrepeñas» será variadamente aprovechado, pero no menor digno de tenerse en cuenta es el detalle de que, ya en lo futuro, aquellas avenidas de agua que le hacían razonablemente temeroso, habrán cesado y las mismas quedarán mansamente contenidas para en días de escasez ir las soltando para mejor aprovecharse.

De aquel paraje solitario ya han desaparecido sus aves de rapiña, las fértiles abejas, han sido arrancadas aquellas plantas aromáticas de sano vivir y respirar. Todo esto que suena a Alcarria, ha sido sustituido por el inusitado movimiento del motor que por todas partes se oye trepidar. Hasta las tranquilas aguas, puras y cristalinas de la histórica ermita de Ntra. Sra. del Madroñal, han dejado de verterse con aquella abundancia en la fuente del Santuario para acrecentar la comodidad de los edificios, todos del hoy delicioso paisaje en donde no falta ningún detalle, desde el más humilde pabellón hasta el más alto hotel.

Quiero hacer constar el orgullo indudable que se siente entre el vecindario de los pueblos de Auñón y Sacedón por realizarse en estos términos esta maravillosa obra, orgullo no tardando de la ingeniería española, tan interesada por otra parte por nuestro Caudillo. Esta obra tan magnífica pregona la eficacia de los principios del Nuevo Estado, en la penetración interior de los trabajadores, bastante más claramente que todo el papeleo de propagandas ilusas e hipócritas con que se quiere adornar un pretendido entusiasmo por la clase trabajadora.

Convencido de que será un nuevo hecho que se unirá al inintermitido labor de los organismos en que basa todo el desenvolvimiento de la Nación la doctrina nacional-sindicalista, en nombre de estos dos pueblos, llevo mi más humilde, pero profundo agradecimiento al Generalísimo Franco, jefe de la Nación Española, por la feliz idea de realizar esta obra muy merecedora de figurar en el catálogo de lo inolvidable al embellecer uno de los más pobres rincones de la Patria.

Lema: «MASANIELLO».

(Del concurso organizado por la Delegación Provincial de Educación Popular.)

### Clases de Latín J. Espinosa

Informes: de 7 a 8

Cuesta de San Miguel, 12-Bajo

## Resuelto el problema de todos los hogares

Viendo las grandes inconveniencias que tiene la vida por la falta monetaria en la mayoría de los hogares por lo carísimo que resulta todo en general, en Guadalajara hay un establecimiento que se ha preocupado grandemente de ello y a fin de solucionarlo, si es posible, está dispuesto a regalar a su distinguida clientela, desde el lunes 25 de noviembre inclusive, la cantidad de SETENTA Y CINCO céntimos de peseta de Lotería de Navidad por cada compra que se haga del valor de VEINTICINCO PESETAS. UNA PESETA con CINCUENTA CENTIMOS, por compra de CINCUENTA PESETAS. DOS PESETAS CON VEINTICINCO CENTIMOS, por compras de SETENTA Y CIN O PESETAS, y TRES PESETAS, por compras de CIEN PESETAS.

Dicho establecimiento vende toda clase de artículos de Piel, Bisutería variadísima, Estilográficas muy buenas, objetos para regalos en general, Juguetería surtida, Perfumería de las mejores marcas y Colonias, Brillantina y Ronquina a granel y tros varios, propios del mismo, a precios bajos, por lo que se titula

## Gran Bazar Económico GUADALAJARA

Miguel Fluiters, 25 - Teléfono 141 - Guadalajara

## VIVEROS

Narciso Hernández Madurga

Arboles Frutales y Forestales  
Plantas de Adorno y  
Vides americanas.

NECESITO REPRESENTANTE  
JADRAQUE (Guadalajara)  
Teléfono central

## 300 PLAZAS AUXILIARES DE HACIENDA

Edad, de 16 a 44 años

Preparación a cargo de Jefes del Cuerpo

Taquigrafía y Mecanografía  
INFORMES:

Academia Especial  
de Oposiciones  
Topete, 7, bajo

## Jefatura de Transportes Militares de Guadalajara

Debidamente autorizada por la Superioridad, esta Jefatura saca a concurso el servicio de «Acarreos interiores» en esta Plaza durante el primer semestre del Ejercicio Económico de 1947, pudiendo los licitadores remitir sus ofertas todos los días laborables hasta las once horas del día 16 de diciembre próximo, dirigidas al señor jefe de Transportes Militares de esta Plaza, en sus oficinas sitas en plaza de San Esteban, donde se hallan expuestos los pliegos de condiciones Técnico-legales a disposición de cuantos pudiera interesar. El importe de este anuncio será satisfecho por el adjudicatario.

Guadalajara, 27 de noviembre de 1946.

## Se vende una heredad

en Romanillos de Atienza, distribuida en tierras de pan llevar, comprensiva de 242 fincas, con una cabida de 230 fanegas. Para tratar, en Guadalajara, con don José Sanz Llorente; en Madrid, con doña María Egido Muñoz, calle de Atocha. 115.

## ¡¡A PLAZOS!!

Sin intermediarios, sin agentes, sin firmar letras, sin fiador existiendo solvencia, 6 por 100 de aumento sobre el precio de contado pueden adquirirse artículos de primera calidad y servidos a domicilio hasta cien kilómetros de distancia de la capital en radios Telefunken, Invicta, Iberia, Ducal, Castilla y Askar; relojes de pared, bolsillo, pulsera y despertadores; plumas estilográficas de marcas acreditadas; sillas y cochecitos para niños, en los tipos español e inglés; imágenes religiosas, todo el santoral, clases y medidas; aparatos colgantes de luz; guitarras, bandurrias y acordeones; pulseras, sortijas, pendientes en joyas preciosas; objetos propios para regalo en plata Meneses, cristal y piel, y para no detallar más, cuantos artículos finos y de precio elevado están a la venta en el comercio de

TOMAS CAMARILLO  
Generalísimo, 9

## SEÑORA

o señorita, muy bien relacionada, para representar casa importante dedicada a la venta a particulares de Lencería bordado se necesita. Escribir a 9879, Vergara, 11. Barcelona.

Precísase representante  
introducido en vinos, Casa Jerez, para esa provincia. Escribir apartado 12292, Madrid.

El mejor calzado de campo  
EN  
Calzados «EL BARATO»  
Vicente Marqueta

Doctor Mayoral, 8 (antes Cuesta del Reloj) GUADALAJARA

Dr. Blasco Zabala  
Consulta diaria de ENFERMEDADES DE LA PIEL Y SECOS de 9 a 11 y de 3 a 5  
Plaza de los Caídos.  
Aprobado por la Censura Sanitaria con nº 3

## ¡AGRICULTORES!

Abonos orgánicos y compuestos - Arboles frutales y forestales - Semillas.

Somos vendedores en gran escala. Pídanos precios.

U. C. E. - Apartado 420

MADRID

# ¡¡ATENCIÓN, TRANSPORTISTAS!!

## Concesión de neumáticos

Relación de las cubiertas y cámaras adjudicadas recientemente por la D. G. O. T. con destino a la Agencia oficial  
**TABERNÉ, S. L.** de esta capital:

| NOMBRES                      | Cubiertas | Cámaras | Medida   | Marca       |
|------------------------------|-----------|---------|----------|-------------|
| Francisco Carpintero.....    | 3         | 1       | 32 x 6   | Firestone   |
| César Sanz Zulaica.....      | 4         | 2       | 32 x 6   | id.         |
| Rafael González.....         | 4         | 2       | 825 x 20 | id.         |
| Mariano Ortiz.....           | 4         | 2       | 650 x 20 | id.         |
| Manuel de la Fuente.....     | 4         | 4       | 32 x 6   | Continental |
| Rosalía Moreno Puebla....    | 3         | 1       | 32 x 6   | id.         |
| Vicente Leal Vargas.....     | 4         | 2       | 32 x 6   | id.         |
| Ernesto Robledillo.....      | 2         | 1       | 550 x 16 | id.         |
| Arturo Celada del Castillo.. | 4         | 2       | 750 x 20 | id.         |
| Juan Santos Tabernero....    | 4         | 2       | 32 x 6   | id.         |
| Manuel Martínez Moreno..     | 3         | 1       | 450 x 17 | Pirelli     |
| Joaquín Martín.....          | 5         | 3       | 550 x 17 | id.         |
| Pedro Martínez Sierra.....   | 2         | 1       | 325 x 19 | id.         |
| José Sanz y Sanz.....        | 1         | 1       | 550 x 17 | id.         |
| Ricardo Urgel.....           | 2         | 1       | 740 x 40 | id.         |
| Distribuidor de Campsa....   | 2         | 1       | 34 x 7   | id.         |
| Ramón Cardenal.....          | 2         | 1       | 160 x 40 | Firestone   |
| Buenaventura Romero....      | 3         | 1       | 450 x 17 | id.         |
| Ezequiel Mazarío.....        | 4         | 2       | 30 x 5   | Pirelli     |
| Pedro José Moñino.....       | 5         | 2       | 700 x 16 | Michelin    |
| Ángel Díaz Clemente.....     | 2         | 1       | 475 x 17 | id.         |
| Manuela Ibarra Céspedes..    | 5         | 3       | 550 x 15 | id.         |
| Ernesto Robledillo.....      | 1         | —       | 650 x 16 | Continental |
| Pilar García.....            | 5         | 2       | 650 x 16 | id.         |

**TABERNÉ, S. L.**, Agente oficial en esta provincia de las marcas MICHELIN, PIRELLI, FIRESTONE, CONTINENTAL y GALINDO, tramita rápidamente sus peticiones de neumáticos para camiones, omnibus, turismos y motos.

**TABERNE, S. L.** - Ingeniero Mariño, 27

Teléfono número 38

GUADALAJARA

Agencia oficial **FORD**, repuestos legítimos, piezas y accesorios para toda clase de vehículos.

Talleres de reparación, Garage, lavado y engrase

¡Odolícese Vd.!

PASTA DENTÍFICA **ODOL**

Económica y calidad

COÑAC

Terro



## Le invitamos a ver:

El mayor surtido que puede imaginarse en LANAS para

Abrigos de señora y caballero

EN

Tejidos **ROBISCO**

Formidables calidades :: Asombroso surtido

# NOTICIAS

## Necrológicas

El lunes ha fallecido en esta capital, víctima de rápida enfermedad, el teniente provisional de Infantería don Mario García Sanz, funcionario de la Delegación Provincial de Abastecimientos y Transportes.

Desde el momento de su fallecimiento hasta la conducción de los restos, fué velado por sus compañeros de Abastos y numerosos amigos. El entierro fué presidido por el gobernador civil, acompañado por el gobernador militar y director de la Academia de Infantería, el alcalde de la capital, delegado de Hacienda y otras autoridades, así como numerosas amistades del finado.

A su viuda, doña Carmen Carpintero, la testimoniamos nuestro más profundo dolor por tan irreparable pérdida.

El día 25 ha fallecido en Guadalajara el niño Luis Guerrero López, hijo del secretario particular del Gobierno Civil, don Luis Guerrero, a quien por tan triste motivo damos nuestro más sentido pésame.

Ha fallecido en Sigüenza el laborioso industrial don Hilario Llorente Lorrio, por cuyo motivo enviamos nuestro sentido pésame a su viuda doña Leonor Antón e hijos, así como a sus hermano, don Mariano, don Marcelino, don Juan, señoras Alejandrina, Cira y doña Juana, esposa de nuestro querido amigo don José Sanz y Sanz.

El día 18 del actual falleció en Molina la virtuosa señora Victoria López, esposa de nuestro conocido amigo don Modesto Villanueva, exdiputado a cortes, a quien así como a los demás familiares, expresamos nuestro más sentido pésame.

## Nuevo arquitecto provincial

La comisión encargada de proveer la plaza de arquitecto provincial, después de haber examinado las instancias presentadas, ha acordado elevar la propuesta a la corporación provincial a favor del señor Labrada, alcalde de Sigüenza.

## Boda

El pasado día 16 contrajo matrimonio en la Iglesia Parroquial de San Juan Bautista, de Palazuelos, con el labrador de Carabias, Isidoro de la Torre de la Fuente, la simpática y encantadora señorita Concepción de Mingo Monge. Bendijo la sagrada unión el párroco de la villa, don Aurelio García.

Deseamos a los recientes esposos

todo género de venturas en su nuevo estado.

## Destino

Ha sido destinado de nuevo ingreso, a prestar sus servicios en la Inspección de Tráfico de la R. E. N. F. E., nuestro amigo Francisco del Pozo Ortiz, hijo del inspector jefe de dicha Inspección don Alfonso del Pozo. Enhorabuena.

## Presentación en sociedad

En el gran baile de gala celebrado en la Academia General Militar de Zaragoza, con motivo de la jura de Bandera, han hecho su presentación en sociedad, las encantadoras y bellísimas señoritas Josefina Menéndez Poblete y Maribel Medrano.

## Regreso

Después de haber permanecido una larga temporada con sus padres los señores de Rodríguez, ha salido para Guatemala, por vía aérea, la distinguida señora doña Teófila Rodríguez, esposa del coronel de Ingenieros del ejército guatemalteco, don Julio Pallo García. La deseamos un feliz viaje de regreso.

## CASTRO

Contratación de Fincas Rústicas y Urbanas  
COMERCIAL FORES  
Teléfono 20 - GUADALAJARA

† Rogad a Dios en caridad por el alma del señor

**D. Cipriano Bermejo Caballo**

Que falleció en Guadalajara el día 24 de noviembre de 1946, a los 83 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus afligidas hijas doña Pilar, doña Josefa, doña Victorina, doña María y doña Eugenia, hijos políticos don Alfredo Espejel, don Juan González, don Justo López y don Miguel Trillo; nietos, primos, sobrinos y demás familia ruegan una oración por el eterno descanso del alma del finado.

RELOJES SUIZOS 10 AÑOS GARANTÍA  
ENVÍOS POR CORREO A TU DOMICILIO  
PIDA CATALOGO GRATIS  
FABRICAS SUIZAS REUNIDAS  
HERNANI-GUIPUZCOA

## MAQUINAS DE ESCRIBIR

Máquinas fotográficas, pianos, gramolas compro usado, pagando buenos precios. Tomás CAMARILLO, Generalísimo Franco, 9.

**FELIPE COMUNION NABAL**  
MÉDICO-DENTISTA  
Consulta: Martes y sábados (mañana y tarde)  
Gmo. Franco, 34. - Guadalajara  
Consulta en Madrid:  
Plaza de Matute, 5 (Censura Sanitaria n. 13)

**Se vende una casa**  
con doce viviendas, todas alquiladas, en esta ciudad. Información: «Agencia Yayo». Dr. Benito Hernando, 29, pral. dcha. Teléf. 373. Guadalajara.

**ORTOGRAFIA** es la base indispensable para poder aspirar a cualquier empleo bien retribuido. Usted la dominará perfectamente estudiando por correspondencia en su propia casa nuestro nuevo y originalísimo método. Pida folleto gratis hoy mismo.  
**ACADEMIA CCC** Apartado 108 **SAN SEBASTIAN**

**Distribución de NEUMATICOS MICHELIN**  
efectuado por la D. G. O. T. de fecha 19 de noviembre de 1946  
**GUADALAJARA**

| USUARIO             | Dimensión | Cubiertas | Cámaras |
|---------------------|-----------|-----------|---------|
| Justo Pobre Bermejo | 36 x 8    | 4         | 2       |
| "                   | 34 x 7    | 2         | 1       |
| "                   | 34 x 7    | 4         | 2       |

## HERMANDAD DE FAMILIARES DE CAIDOS

El día 6 de diciembre, en la iglesia parroquial de San Nicolás, a las once de la mañana, tendrá lugar un solemne funeral en sufragio de las almas de todos los caídos en las cárceles de Guadalajara hace diez años.

La Hermandad se complace en invitar al pueblo de Guadalajara a dicho acto, esperando una gran asistencia de público en la conmemoración de este aniversario.

## Delegación de Abastecimientos

### Racionamiento de la capital

Relación de artículos correspondientes a la semana 49 de la cartilla individual de racionamiento y 1.ª de diciembre, que comprende los días 2 al 9 de diciembre, ambos inclusive.

El racionamiento expresado será para las cartillas individuales inscritas en tiendas, economatos no preferentes y cooperativas, siendo el que a continuación se expresa:

### ADULTOS

**Judías.**—Cien gramos por persona, contra corte de cupón III de la semana 39, al precio de 0'60 pesetas la ración.

**Puré.**—Doscientos gramos por persona, contra corte de cupón III de la semana 49, al precio de 0'70 pesetas la ración.

**Lentejas.**—Doscientos gramos por persona, contra corte de cupón IV de la semana 49, al precio de 1'10 pesetas la ración.

**Pasta sopa.**—Cien gramos por persona, contra corte de cupón IV de la semana 49, al precio de 0'50 pesetas la ración.

**Azúcar.**—Cien gramos por persona, contra corte de cupón V de la semana 49, al precio de 0'55 pesetas la ración.

**Patatas.**—Un kilo por persona, contra corte de cupón VI de la semana 49, al precio de 1'00 peseta la ración.

### INFANTILES

**Harina.**—Setecientos gramos por persona, contra corte de cupón I de la semana 49, al precio de 1'40 pesetas la ración.

**Arroz.**—Doscientos cincuenta gramos por persona, contra corte de cupón III de la semana 49, al precio de 0'70 pesetas ración.

**Azúcar.**—Doscientos gramos por persona, contra corte de cupón V de la semana 49, al precio de 1'10 pesetas la ración.

**Patatas.**—Un kilo por persona, contra corte del cupón VI de la semana 49, al precio de 1'00 pesetas la ración.

### TRANSEUNTES

**Lentejas.**—Cien gramos por persona, contra corte de cupón III de la semana 49, al precio de 0'55 pesetas la ración.

**Patatas.**—Un kilo por persona, previo corte del cupón VI de la semana 49, al precio de 1,00 peseta la ración.

Asimismo durante la próxima semana 49 y previo corte del cupón número 81 de «Varios», se racionarán dos kilogramos de carbón vegetal y tres de picón o herraj, al precio de 1'28 pesetas la ración del primero, 1'20 la ración del segundo y 2'40 la de herraj.

El indicado racionamiento podrá ser retirado durante los días 2 al 9 de diciembre, ambos inclusive.

Las cartillas de transeuntes y provisionales serán atendidas en el establecimiento de D. Nicolás Gamo, y panadería de la señora viuda de A. Toquero.

Guadalajara 28 noviembre de 1946.

## VINAGRE

**Unico Casa Valentín**

## Informaciones destacadas de la semana

El gobernador civil preside el homenaje póstumo a don Hilario Yabén

Se han celebrado en Sigüenza los actos en homenaje al que fué Vicario Capitular de aquella Diócesis, don Hilario Yabén, hace un año fallecido, organizados por el Ayuntamiento, que fueron presididos por el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento.

Primariamente tuvo lugar en la Catedral un solemne funeral, oficiado por un padre franciscano del pueblo del homenajeado, no asistiendo el Obispo Diocesano por hallarse enfermo. Presidió nuestra primera autoridad juntamente con el Ayuntamiento en pleno al frente del cual se encontraba su alcalde señor Labrada, el cabildo catedralicio y el arcipreste de Medinaceli, amigo íntimo del fallecido. Numeroso gentío ocupaba las naves del espacioso templo.

Luego, en la plaza de Guadalajara donde se había levantado una enlutada tribuna, se procedió a dar a dicha plaza el nombre de don Hilario Yabén, siendo descubierta la lápida correspondiente, artísticamente confeccionada, por el gobernador civil. Unas emocionadas palabras del señor Labrada dieron fin a este acto, con el que Sigüenza honró mercedemente al ilustre fallecido.

### Da comienzo la campaña de invierno

Presidiendo nuestra primera autoridad y con asistencia del Vicepresidente de la Diputación, alcalde de la ciudad, párrocos de la misma, representantes de sindicatos, auxilio social, sección femenina y prensa local, se ha celebrado una reunión para estudiar la organización de la campaña de caridad para el invierno próximo, estudiando el modo de llevar socorros a los necesitados. Después de haber expuesto el gobernador civil los motivos de la reunión, conducentes a una mayor eficacia de la campaña, se nombró una comisión con el alcalde, el presidente de la Cámara de la Propiedad, la delegada de la Sección Femenina y el director del cuadro artístico del grupo-empresa Ideal, que fué la encargada de llevar a cabo los acuerdos tomados.

### Compro colmenas hijistas

pobladas.—Antonio de la Fuente. Peñalver (Guadalajara).

† Rogad a Dios en caridad por el alma del señor

**Don Hilario Llorente Lorrio**  
DEL COMERCIO

Ha fallecido en Sigüenza el día 25 de noviembre de 1946, a los 58 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su afligida esposa D.ª Leonor Antón; hijos Gloria, Aurita, Marcelino y Rosendo; hermanos Juana, Alejandrina, Cira, Marino, Marcelino y Juan; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia ruegan a sus amistades una oración por el eterno descanso de su alma.

El Magisterio de la capital celebra la festividad de San José de Calasanz

Organizadas por la Jefatura provincial del S.E.M., se han celebrado en nuestra ciudad los actos en honor de San José de Calasanz, patrono del Magisterio.

A las once tuvo lugar, en la iglesia parroquial de San Nicolás una solemne Misa cantada, con asistencia del gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, el gobernador militar, el vicepresidente de la Diputación, el jefe del S.E.M., varicos concejales y otras autoridades y jerarquías civiles y militares y del Movimiento, además de los directores de los grupos escolares de la ciudad, maestros y grupos de niños de todas las escuelas públicas de la capital.

Terminada la ceremonia religiosa, tuvo lugar en la Escuela del magisterio una reunión del S.E.M. con asistencia de las jerarquías locales y del magisterio de la ciudad en pleno, tomándose, entre otros, el acuerdo de acelerar las gestiones para la construcción de una capilla para la imagen de San José de Calasanz.

## PLAZA DE TOROS

Venta de piedra y ladrillo para hormigón y mampostería. Razón: Bazar Dehesa.—M. Fluters. Guadalajara.

## SU PORVENIR, ASEGURADO

Hágase RELOJERO por correspondencia. — Apartado de Correos 190. — SAN SEBASTIAN.

**ADMINISTRO** Fincas, anticipo rentas, en mejores condiciones para propietarios. Escribir señor Bancur. Velázquez, n.º 4. Madrid. Teléfono 67573.

## Se vende una casa

desalquilada, en la calle de Medina, número 21.—Razón, en la misma.

## SE VENDE COCHE DE NIÑO

en perfecto estado. Razón, Ingeniero Mariño, 16, principal.

## Maquinaria vinícola y oleícola

Consultad a Marrodan y Rezola, S. L. Ingenieros. — Apartado 2. — Logroño

## PRADILLO

PINTOR-DECORADOR  
Horno de San Gil, 8

## RUZA ELECTROTECNICO

Montajes y Reparación de toda clase de aparatos de ELECTRICIDAD y RADIO. — Guadalajara.

## Dr. E. Maestre Dávalos

DEL INSTITUTO RUBIO  
Oculista del Hospital Provincial y de la Obra 18 de Julio  
Plaza de Don Pedro, 1. - Guadalajara  
CONSULTA:  
Martes y sábados, de 11 a 1 y de 3 a 5  
**GRADUACION DE LA VISTA**  
Consulta en Madrid: Castelló, 48 (I-S-4)

## OPTICA

ORDOVAS.

Eloy Gonzalo, 33  
Teléfono 30157 MADRID

Imprenta del Suc. de H. de Pablo

*Si, pero...*

Yo aseguro la matanza comprando los Pimentones choriceros y las especias en **CASA VALENTIN** **¡¡GARANTÍA PLENA!!**

# ANTE EL 6 DE DICIEMBRE

## Relato de una odisea que empezó antes y terminó después del 6 de diciembre de 1946

(Viene de la pág. 1.ª)

—¡Salud!, grité a la puerta, y me contestó con el mismo saludo.

—Oye, camarada, ¿me podrías dar algo de comer? Vengo cansado y muerto de hambre. —¿De comer?, contestó ella... Para nosotros lo quisiera yo.

—Mira, camarada, yo soy de... (y aquí dijo uno de los últimos pueblos próximos a Madrid que había ocupado las fuerzas nacionales, cuyo nombre no recuerdo). A duras penas he podido escapar yo, y allí han quedado mis padres y mi hermano, que a estas horas seguramente habrán muerto fusilados. Me dirijo hacia las fuerzas nuestras para unirme a ellas y ver si podemos echar a los fascistas hacia atrás y tengo noticias de mi familia.

Ablandóse con esto la guardabarrera y me preparó un par de huevos fritos y un buen plato de patatas, fritas también, que yo devoré, mejor que comí, según era de grande el deseo con que los cogí por mi hambre atrasada y por el larguísimo tiempo que hacía que no había visto manjares tan suculentos...

Reparadas mis fuerzas, proseguí mi camino con algo más de tranquilidad y, a la puesta del sol, vine a dar en un pueblo que llaman Villavilla. Quizá hubiera sido más prudente no haber entrado al pueblo..., pero no reflexioné, y aquí me tienes dentro, sin saber qué partido tomar, expuesto a llamar la atención y a que me detuvieran. Como, pues, no tenía razón para preferir una casa a otra, ya que todas me eran desconocidas, confiado en la Providencia y resignado a sus designios, llamé a la puerta que hallé más cerca con el consabido grito: —¡Salud!

—¡Salud!, me respondió, como un eco, una voz de mujer, en tono que no supe interpretar, y seguidamente vino hacia mí la que respondiera. Entré al portal y empecé:

—Camarada, yo soy de... Y continué contando, con las mismas palabras, el mismo cuento que a la guardabarrera, seguro de que sería el maravilloso «sésamo, ábrete» que me proporcionara cena y albergue aquella noche... Pero luego eché de ver que aquella señora me miraba de manera muy distinta y parecía reaccionar de modo muy diverso... ¿Incredulidad?... ¿Antipatía?... Lo cierto es que aquella actitud de reserva y frialdad me descorazonó y me descompuso enteramente y, fuera de mí, interrumpí el relato y, con vehemencia y gestos alocados, le dije:

—Señora, cuánto le vengo refiriendo es pura invención. Yo soy de un pueblecillo lejano, de la provincia de Guadalajara. He sido cinco años seminarista en Madrid y últimamente estaba cumpliendo el servicio militar en Carabanchel, donde era cabo y me sublevé contra el Gobierno de la República. Apresado después de muchas vicisitudes y peripecias, me encerraron en la Cárcel Modelo. Y esta mañana nos sacaron a trescientos para matarnos cerca de Barajas antes de amanecer. Seguramente soy el único que ha logrado escapar; quizá soy el único que lo ha intentado y... ¡ya me pesa!, ¡ya estoy cansado! Vea usted, sangrantes aún, las heridas que me he tenido que hacer en las muñecas para romper el cordel con que me habían atado las manos a la espalda... Si es usted una de tantas mujeres sin corazón, avise ahora mismo al comité de este pueblo que aquí, en su casa, hay un fascista, que esta mañana ha hecho lo imposible por huir de la muerte, y ahora está ya descaendo que le peguen un tiro...

Al acabar mi arenga, mi interlocutora tenía completamente cambiada la expresión del rostro y la mirada. Acercóseme, cariñosa y compasiva, y me dijo:

—Calla, hijo mío, calla. ¡Si yo tengo también, escondido, un hijo seminarista!

Y aquella buena señora me trató a cuerpo de rey en su casa y descansé tranquilo aquella noche, por primera vez desde hacía varios meses. Me levanté muy temprano al día siguiente para reanudar la marcha. La generosa mujer trató de disuadirme de mi empeño y me aconsejó que me quedara escondido con su hijo. ¡La suerte que el uno corriera, corriera también el otro! Pero yo, que no veía el momento de llegar a Zaorejas y cruzar el Tajo por donde pudiera, no quise aceptar y salí de Villavilla.

Llegaba ya a la altura de Pioz y me falló una rodilla. El dolor intenso que sentía no me dejaba andar. Me vieron parado, sospecharon de mí y me detuvieron. En ese pueblo, todos eran partidarios en el Comité de que me debían matar allí mismo. Alguien, empero, se impuso sosteniendo que lo más acertado y conveniente sería traerme a Guadalajara, y prevaleció este parecer. Gracias a esto nos hemos conocido, aunque, como te he dicho, creo que ha de ser para muy pocos días. En esta prisión he estado incomunicado diecinueve días en una celda. Hoy me han soltado y me ha dicho el jefe de servicios que, si cuento algo de lo que me ha ocurrido, volverán a incomunicarme. Claro, se ve que hay interés porque no sepáis vosotros lo que está sucediendo en las cárceles de Madrid, para que no os desmoralicéis o intentéis evadirlos.

Así terminó el relato de sus aventuras mi ya amigo Sixto Tercero.

Han pasado desde aquel día de noviembre menos de tres semanas... Estamos a 13 de diciembre... Ya anochece, es la hora aproximado en que, una semana antes, justamente, lograba yo dar cima a la empresa de ocultarme entre leños en la Prisión Central, mientras en torno mío iban cayendo uno a uno, acribillados, cerca de otros trescientos hermanos. Entre éstos se hallaba Sixto Tercero.

Yo estoy ahora en el cuartelillo que había junto al Gobierno Civil, encerrado en un calabozo. A esa hora, evocadora de tristes sucesos recientes, soy llamado para decirme que tengo que trasladarme a la Prisión Provincial. Cruzo el paseo, escoltado por un guardia de Asalto, que no lleva fusil, y acompañado, más que escoltado, por un agente que aquella tarde había tenido para mí atenciones y finezas insospechadas.

Cuando, después de los trámites de filiación, fui a ocupar mi lugar en el pequeño dormitorio a que me habían destinado, era ya de noche. En aquel dormitorio había seis o siete presos. El primero que vi, como a una estampa viva del dolor, fue don Manuel Canalejas... Después yo no vi más que, fijos en los míos, que debían tener pintado el mismo asombro y espanto, aquellos ojos oscuros y grandes que, en la mañana lluviosa de noviembre, perdían con angustia su mirada en el vacío... Me pareció una alucinación o una visión de ultratumba; yo a él, un imposible o un fantasma vano. ¡Allí estaba, sentado, invitándome a callar con un dedo sobre los labios, Sixto Tercero!

Levantóse, me sacó del bazo y ya solos, abrazado a mí casi llorando, me preguntó: —¿Quién te ha salvado? — Nuestra Virgen de la Hoz, le contesté, ¿y a tí?

Escuchad su relato:

Cuando empezaron a sonar las primeras descargas y nos convencimos en mi dormitorio de que aquella tarde era la última de nuestra vida, cada uno fué a ocultarse y rezar detrás de su petate. Yo no po-

día resignarme a morir tan pronto y, aunque rezaba, rezaba con el pensamiento y el deseo puestos en vivir. Yo era desconocido totalmente en aquella cárcel y podía poner en juego ardi les que a cualquiera de vosotros os habían fallado. Así es que me quedé sin esconderme, de pie, con los brazos cruzados, frente a la puerta del dormitorio, esperando a que entraran a matarnos. Y, por fin, entraron... Los detuve con un gesto un momento que aproveché para decirles:

—Camaradas, ¿vais a matar a un compañero?

—¿Pues quién eres tú?

—Yo soy... (Y nuevamente, con serenidad, fue desgranando las palabras del cuento que movió un día a la guardabarrera, que también hicieron mella en los milicianos). Para remachar el clavo añadió:

—Tengo en el frente quien responderá por mí. Yo estoy detenido por indocumentado. Pensé que era hacer demasiado con salvar mi vida, cuando entraron los fascistas en mi pueblo, y venir a ofrecerla junto a las vuestras luchando contra ellos; pero resulta que, por no haber tenido tiempo para coger mi documentación y mi carnet, me vais a matar vosotros a mí, y por habérmelos dejado en mi casa los fascistas, si los han encontrado, habrán matado a mi padre y a mi hermano... Podéis creer que siento aún menos el morir yo que el no poder vengarlos.

—Bueno, muchacho, tú ponte aparte, me contestaron. Y me colocaron en una celda.

A aquella celda fueron llevando presos, que en ella recobraban la esperanza de seguir viviendo. Entre ellos estuvieron los Mayor, padre e hijos, de Mandayona y otros muchos, hasta que la celda se llenó. Pero cuando hubieron acabado de matar a todos los demás, volvieron a aquella celda y sacaron y mataron a casi todos los que había. Los escasos que quedamos fuimos empleados en cargar de muertos los camiones que vinieron a llevárselos. Y te podría contar de despojos y registros en las ropas y hasta de burlas irreverentes y repugnantes.

Una vez que terminó todo, me preguntaron por el partido a que pertenecía y dije que a la C. N. T. Lleváronme, pues, al Centro de esta organización, donde fui bien recibido. Ya habían pasado dos días y yo comía, mediante unos vales, en ese café que llaman de Las Columnas, pero al regresar al Centro con la esperanza de que me destinaran a una columna de operaciones, tropecé de manos a boca con el Relojero de Rueda. Este me reconoció, e indignado, me apostrofó:

—Pero, canalla, ¿aún estás vivo tú?... Pero... si tú has sido cinco años estudiante de cura, y tu pueblo es el pueblo más fascista de España, y tu familia es la familia más fascista de tu pueblo, y tú eres el más fascista de tu familia... ¡Hala, compañeros, dijo dirigiéndose a los que presenciaban la escena, detened a éste bajo mi responsabilidad y llevadlo a la Escuela Normal; pero tened mucho cuidado con él, porque es muy peligroso y se os escapará, como se ha escapado varias veces ya...

Temiendo, pues, que la Normal no ofreciera suficiente garantía, me han traído aquí, y créeme, Higino, a mí me sacan cualquier noche a matar por ahí.

Efectivamente, a la noche siguiente, después de medianoche, llegó un coche a la puerta de la Prisión, en el que venía personalmente el Relojero de Rueda con algún otro paisano más, que querían tener la certeza de que esta vez no se escapaba Sixto Tercero, y sacándolo de la Prisión Provincial, se lo llevaron y asesinaron al animoso muchacho, que, real-



# Deportes

## BALANCE DEPORTIVO

Obligado por diversos asuntos de carácter profesional que exigieron mi desplazamiento a la hermosa zona levantina, he guardado silencio, aunque por ello no se interrumpió la labor informativa a nosotros confiada, ya que fué airosamente desempeñada por entrañables camaradas de redacción, que con desapasionamiento y mesura han sabido encauzar admirablemente los acres comentarios que merecía la actuación tenazmente desafortunada de nuestro «once» representativo.

Sinceramente confieso que me satisface el hecho de haberme librado de la ingrata misión de glosar, semana por semana, derrotas continuadas que, como las bolas de nieve que se arrastran por el suelo, cada vez se convierten en más voluminosas, sin que, a pesar de todos los esfuerzos realizados, se consiguiese dar con la fórmula adecuada que nos eximiese de tener que soportar goleadas tan abrumadoras.

Menos mal que el empate conseguido contra el Ventas, que con un poquito más de «furia» se hubiese convertido en una espléndida victoria, nos da lugar a un respiro circunstancial, que quisiéramos se transformase en una recuperación, que nos trajese como secuela una situación más favorable en la clasificación del «Torneo Informativo», ya que, a nuestro juicio, hay equipo para ello.

A nuestro juicio, las causas que han influido decisivamente en que nuestro conjunto efectuará unas exhibiciones tan pobres han sido las siguientes:

Primero. Poca autoridad de los elementos directivos.

Segundo. Menos autoridad del entrenador.

Tercero. Indisciplina total y manifiesta de los jugadores.

Cuarto. Indiferencia de la afición ante los descalabros sufridos por el equipo.

Quinto. Actuación parcial de algunos árbitros en perjuicio de nuestro conjunto.

Sexto. Falta absoluta de moral de los jugadores.

Es indudable que los elementos directivos carecen de una autoridad potente desde el momento que no consiguen que los jugadores se sometan a una adecuada preparación física y acudan a los entrenamientos oficiales.

Lógicamente, si la directiva carece de esa autoridad es muy explicable que el entrenador tampoco la tenga.

No se crea que estas aseveraciones encierran una velada censura, ya que nos damos cuenta de las dificultades, a veces insuperables con que se tropieza, puesto que debido a la penuria económica no es factible, al menos por ahora, gratificar a los componentes del equipo, y por lo tanto resulta prácticamente imposible obligarles coercitivamente a cumplir las obligaciones que ellos mismos, voluntariamente, se han impuesto, ya que lo que pongan de su parte habrá siempre que agradecerse.

Poco esfuerzo hay que hacer para convencernos del poco entusiasmo demostrado por la afición balompédica arriacense, y en justicia podría calificársela de indiferente y fría ante la suerte de nuestro conjunto. En pocas poblaciones hemos visto aceptar con mayor tranquilidad y filosofía las propias derrotas.

Debería ser objeto de mayor atención, había sido un juguete de la suerte.

Así, en la noche del 14 de diciembre o en la madrugada del 15, terminó una odisea, que había empezado bastante antes del 6 de diciembre.

Yo tenía el propósito de referirla, porque la consideraba digna de la publicidad, y me ha parecido oportuna esta fecha de triste recordación.

HIGINIO BUSONS.

ción la desdichada actuación de ciertos árbitros, ya que de un modo público y manifiesto se inclinan con mal disimulada delectación por el triunfo madrileño. No tenemos más que recordar los partidos jugados contra el Chamberí y el Tranvías para darnos una idea de la parcialidad demostrada. Nos parece lógico que las conciencias arbitrales se inclinen hacia el triunfo de sus paisanos y conocidos; pero de esto a que tal estado psíquico cristalice en hechos que perjudiquen notoriamente a los equipos provincianos, va un abismo.

Hemos puesto de manifiesto que creemos en la eficacia, en un tono discreto, de nuestro equipo, y lo demuestra el hecho de haber triunfado contra el Alcalá, haber puesto en aprieto al Chamberí, gallito de la competición, y haber empatado con el Ventas, actuaciones meritorias todas ellas realizadas en nuestro terreno de juego, al amparo del débil calor que emana del entusiasmo de la afición; creemos que si este exiguo calor se convirtiese en potente y luminosa llamarada, los resultados obtenidos no hubieran sido tan decepcionantes, ni los jugadores adoptarían la apariencia de elementos sin coraje ni energía, puesto que al verse rodeados de un ambiente más favorable la sangre correría con más celeridad por sus juveniles venas, y el empuje hacia la puerta contraria se haría más insistente y eficaz, única forma viable de no tener que soportar ese farolillo o linterna roja, que de un modo un poco molesto indica la enojosa presencia de nuestro conjunto futbolístico en el último lugar de la clasificación del torneo en que interviene.

Miguel DELGADO DORREGO

## Delegación de los Servicios Hidráulicos del Tajo (JEFATURA DE OBRAS)

Obras del Túnel de Transvase entre los pantanos de Entrepeñas y Buendía, en término de Sacedón (Guadalajara)

### ANUNCIO

Declarados de urgencia por Decreto de 3 de julio de 1945 (B. O. de 20 de julio) las obras del pantano de Buendía y su túnel de enlace con el de Entrepeñas, es aplicable a los mismos la Ley de la Jefatura del Estado de 7 de octubre de 1939 sobre procedimiento urgente para la expropiación forzosa.

Para cumplir lo establecido en el artículo tercero de dicha ley y quinto de su disposición complementaria de 6 de noviembre de 1939, se publica el presente anuncio, haciendo saber a los propietarios y titulares de derechos afectados, inscritos en los Registros Públicos, de las fincas afectadas por dichas obras, que el día 3 del próximo mes de diciembre, a las 10 horas, se procederá al levantamiento de las actas previas a la ocupación de las mismas, debiendo advertir a los interesados que podrán usar de los derechos que se consiguen al efecto en el artículo cuarto de la mencionada ley.

En el «Boletín Oficial del Estado» y en el de la provincia de Guadalajara se publicará dicha relación de propietarios, que estará también expuesta con ocho días de anticipación a la fecha que se cita, en el tablón de anuncios del Ayuntamiento de Sacedón (Guadalajara).

Madrid, 16 de noviembre de 1946. El ingeniero jefe, José Calvín.

RUZA ELECTROTÉCNICO

Estudios-Proyectos-Montajes - Reparaciones de Electricidad general y Radio y Cine. Guadalajara.